
Protokoll über die 22. Sitzung des Ortsteilrates Zwätzen
Termin: 08.06.2021, 19:00 Uhr
Ort: Online

Sitzungsleiter: Herr Dr. W. Kühner

Ortsteilrat: A – anwesend   E – entschuldigt abwesend

Dr. Kühner, Waldemar Ortsteilbürgermeister A

Spira, Susanne stellvertr. Ortsteilbürgermeisterin, Schriftführerin E

Tischendorf, Marc stellvertr. Ortsteilbürgermeister A

Kirmse, Philipp stellvertr. Schriftführer A

Dittrich, Jens A

Dieter, Kujat E

Obst, Steffen A(v)

Pikarski, Ina E

Sommer, Dirk A

Dr. Weyhausen, Andreas A

Gäste:

Ralf Kleist ( SAMS Initiative)

Tagesordnung

22.1 Feststellung der Tagesordnung
22.2 Niederschrift zur 21.Sitzung des OTR am 12.05.2021
22.3 Vorbereitung einer Verkehrsschau in Zwätzen
22.4 Status der Nahverkehrsplanung
22.5 Status der geplanten Feste und Veranstaltungen in Zwätzen(u.a. Lebendiger

Adventskalender und Aufstellen Weihnachtsbaum)
22.6 Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 16./17.06. 2021 (Themen mit

Zwätzener Bezug)
22.7 Sonstiges
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Inhalt:
zu TOP 22.1: Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung zur 22. Sitzung wurde einstimmig angenommen.

zu TOP 22.2: Niederschrift zur 21. Sitzung des OTR am 12.05.2021

Das Protokoll zur 21. Sitzung des Ortsteilrates am 12.05.2021 wurde einstimmig mit
einigen Verbesserungen verabschiedet.

zu TOP 22.3: Vorbereitung einer Verkehrsschau in Zwätzen

Die Grundlagen und die Durchführung einer Verkehrsschau wurden durch Herrn Kühner
erläutert. Die relevanten Themenschwerpunkte für die geplante Verkehrsschau wurden
kontrolliert und mögliche Teilnehmer genannt. Thematisch behandeln soll diese
Verkehrsschau den Schulweg, den Radverkehr, die Situation für Rentner und die
ÖPNV-Haltestellen. In der letzten Sitzung der AG Verkehr Zwätzen wurden verschiedene
Ortsteilratsmitglieder mit diesen Themen  beauftragt.

zu TOP 22.4: Status der Nahverkehrsplanung

In der bisherigen Planung des Nahverkehrsplans wurde die Linie 42 noch nicht
berücksichtigt und nicht weiter genannt. Für den nächsten Stadtrat gibt es eine
Beschlussvorlage, welche von den Linken eingebracht wird. Diese sieht vor, dass der
Einsatz von städtischen Mitteln neu bewertet werden soll, um den Ausbau des
Nahverkehrs zu fördern. Das Ziel ist die Gewinnung neuer Fahrgäste zur Entlastung des
Straßenraums. Bei der Ausarbeitung der Linie 42 über das Wohngebiet
Himmelreich wurde immer wieder der Kostenaspekt angesprochen. Dies soll damit
vermieden werden, indem der Nahverkehr mehr Mittel bekommt.

zu TOP 22.5: Status der geplanten Feste und Veranstaltungen in Zwätzen
(u.a. Lebendiger Adventskalender und Aufstellen Weihnachtsbaum)

Die SAMS Initiative stellte einen Antrag auf Unterstützung für das diesjährige
Zwätzener Sommerfest. Ralf Kleist stellte die Verwendung und Aufteilung des
finanziellen Zuschusses vom Ortsteilrat dar. Der Ortsteilrat befürwortet die
Veranstaltung und freut sich über die anstehenden Feste, da dies nach den
ausgefallenen Veranstaltungen eine gute Möglichkeit bietet, wieder Kultur
durchzuführen. Den Ortsteilratsmitgliedern wurde ein Vertrag vorgelegt, welcher die
Leistungen umfassend umschreibt. Dem Ortsteilrat wird die Möglichkeit geboten einen
eigenen Informationsstand aufzustellen. Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt.
Ebenfalls beschlossen wurde ein Antrag zur Finanzierung einer Hüpfburg beim
E-Jugendturnier im Fußball vom SV Jena-Zwätzen.
Weiterhin wurden das Aufstellen von Weihnachtsbäumen im Ortsteil diskutiert.
Besprochen wurde, ob lieber ein einzelner oder mehrere kleine Bäume aufgestellt werden
sollen und wo. Die meisten Ortsteilratsmitglieder stehen der Aufstellung von
mehreren kleinen Weihnachtsbäumen positiv entgegen. Diese Idee wird in den folgenden
Sitzungen weiter ausgearbeitet. Auch eine Verbindung mit dem geplanten lebendigen
Adventskalender wurde besprochen. Die Idee des Adventskalenders und dessen
Durchführung wurde weiter erklärt und Zeiträume wurden eingegrenzt.
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Genannt wurde weiterführend auch mögliche Veranstaltungen von in Zwätzen ansässigen
Vereinen, wie z.B. das Weinfest, das Erntedankfest, das Knutfest und mögliche Feste des
Ortsteilrates

zu TOP 22.6: Vorbereitung der Sitzung des Stadtrates am 16./17.06. 2021 (Themen mit
Zwätzener Bezug)

● Die Beschlussvorlage für die Änderung der Finanzierung des Nahverkehrs durch die
Stadt wurde im TOP 22.5 ausführlich besprochen. Sonst standen keine direkt
bedeutsamen Punkte auf der Tagesordnung für den Ortsteil Zwätzen.

zu TOP 22.7: Sonstiges
● Es gab eine Änderung hinsichtlich der Verwendung der zur Verfügung stehenden Mittel

der Ortsteile. Bei Anträgen zur Unterstützung von sozialen Einrichtungen über 150€,
muss eine Projektkostenübersicht/ Projektfinanzierung dargelegt werden. Ebenfalls
muss ausgeschlossen sein, dass diese Mittel nicht aus den Haushaltsmitteln der Stadt
finanziert werden können.

● Eine Konzeptstudie der Bebauung auf dem Jägerberg wurde dem OTR gezeigt. Diese
stellte visuell die mögliche Bebauung und die Hintergründe vor. Als Nahverkehrslösung
wurde eine Seilbahn vorgeschlagen, welche ersichtlich eine Attraktion wäre, aber
aufgrund mehrere offene Fragen, wie nach dem Betreiber, die Belastung für Anwohner
und generelle Mehrkosten für nicht realisierbar gehalten wird. Von einem Teil des
Ortsteilrates wurden aber die Bebauung und der Stil der Gebäude für gut empfunden.
Abschließend gab es keine einheitliche Meinung, einige Mitglieder stehen dem Projekt
offen gegenüber, einige sehen es kritisch.

● Es gab ein Bürgeranliegen, welches einen neuen Weg am Himmelreich betrifft. Es wird
geprüft, ob dieser Weg von der Stadt angelegt wurde oder durch rechtswidrig durch
private Personen .Bemängelt wurde der Einschnitt in die Natur.

● Durch die sinkenden Zahlen und steigende Impfquote steht der Ortsteilbürgermeister
wieder für eine Bürgersprechstunden bereit.

Nächste Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen:

Datum: 07.07.2021 ab 19:00 Uhr

Ort: Der Veranstaltungsort wird rechtzeitig bekannt gegeben.

Zu allen Sitzungen des Ortsteilrates Zwätzen sind alle interessierten Bürgerinnen
und Bürger herzlich eingeladen!

gez. Dr. Waldemar Kühner gez. Philipp Kirmse

Ortsteilbürgermeister stellvertr. Schriftführer
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